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„Oamenii trebuie să-şi armonizeze reciproc caracterele,
dacă vor să-şi îndeplinească menirea în societatea din care fac parte.”
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Rezumat
Primul deceniu al sec. XXI s-a remarcat printr-o influenţă considerabilă şi crescândă exercitată de către Uniunea Europeană 

faţă de statele membre ale acquis-ului comunitar, precum şi faţă de statele non-UE în diverse aspecte ale vieţii social-economice, 
contribuind enorm la iniţierea unui proces continuu şi reformator de armonizare a legislaţiilor statelor respective cu standardele 
propuse de Uniunea Europeană.

Necesitatea iniţierii unui proces de armonizare este dictată de regulile unei vieţi contemporane ce presupune neîmpiedicarea 
liberei circulaţii a mărfurilor în condiţiile unei pieţe unice de desfacere, care generează apariţia unor noi raporturi juridice în diverse 
sfere ale vieţii printre care putem evidenţia şi raporturile juridice privind sfera proprietăţii intelectuale [9, p. 83].

Cuvinte-cheie: armonizare, legislaţie, proprietate intelectuală, drept de autor, drepturi conexe, integrare, proces reformator, 
piaţa unică de desfacere.

Summary
Copyright is a legal institution although relatively young, has one of the most successful developments in the past two centuries. 

As mentioned in the literature, copyright plays a key role in the development of human culture.
Everything was created by man over there and its evolution has been useful and necessary, leading to technical progress, techno-

logical, cultural and spiritual of all mankind. In particular, during the last three decades, when the world’s political map changed consi-
derably and many states gradually became independent and were established as new states and developing countries faced with problems 
of educating their people to raise awareness that cultural values are particularly important to strengthen and their continuance.

Keywords: harmonization, legislation, intellectual property, copyright, related rights, integration, process reforming, the single 
market outlets.

Introducere. Potrivit Dicţionarului lim-
bii române moderne, prin armonizare se înţe-
lege acţiunea de a armoniza [5, p. 44].

Micul dicţionar de proprietate intelec-
tuală tratează armonizarea legislaţiei ca un 
proces de punere în acord a legislaţiei naţio-
nale a statelor membre ale Uniunii Europene 
cu legislaţia comunitară de natura regulamen-
telor şi a directivelor [7, p. 5].

De asemenea, ţinem să menţionăm că 
armonizarea reprezintă un proces ce nu se re-
feră numai la statele membre ale Uniunii Eu-
ropene, ci şi la statele non-europene. În aceas-
tă ordine de idei, în literatura de specialitate 
întâlnim părerea precum că armonizarea le-
gislaţiei cu standardele Uniunii Europene este 
un proces continuu care are drept scop asigu-

rarea unei compatibilităţi depline a normelor 
de drept intern al statelor non-UE cu legislaţia 
comunitară, prin modificarea sau completa-
rea actelor normative naţionale, ajustându-le 
la cerinţele europene, după care normele ju-
ridice comunitare devin parte componentă a 
dreptului naţional al acestor state [10].

Armonizarea legislaţiei naţionale a 
statelor non-UE cu standardele Uniunii Eu-
ropene aduce numeroase beneficii interne, 
materializate într-un cadru legislativ dina-
mic şi progresiv, care promovează principiile 
şi valorile economiei de piaţă şi ale unui stat 
bazat pe drept, care de fapt constituie o con-
diţie absolut necesară în vederea integrării 
europene [10].

Aşadar, un element de o importanţă ma-
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joră în fortificarea legăturilor economice din-
tre Republica Moldova şi Uniunea Europeană 
îl constituie armonizarea legislaţiei existente 
şi viitoare cu standardele Uniunii Europene, 
astfel contribuind considerabil la dezvoltarea 
sectorului privat, factor important pentru asi-
gurarea unei creşteri economice durabile. Pe 
lângă aceasta, legislaţia armonizată contribuie 
semnificativ la crearea unui mediu investiţi-
onal atractiv pentru investitorii străini, care 
vor găsi în Republica Moldova un mediu juri-
dic sigur, stabil şi previzibil, factor important 
pentru stabilirea şi creşterea investiţiilor stră-
ine directe.

Metode aplicate. În vederea realizării 
scopului trasat, în prezentul articol au fost 
aplicate o serie de metode, printre care: meto-
da logică (analiza deductivă şi inductivă, gene-
ralizare, specificare), sistemică şi comparativă.

Conţinut de bază. Hotărârea Guvernului 
cu privire la armonizarea legislaţiei Republicii 
Moldova cu legislaţia comunitară nr. 1345 din 
24 noiembrie 2006, având scopul de a regle-
menta mecanismul de armonizare a legislaţi-
ei cu acquis-ul comunitar, prevede un cadru 
instituţional adecvat pentru integrarea Repu-
blicii Moldova în Uniunea Europeană, inclu-
siv lansarea procesului de armonizare a acte-
lor naţionale cu legislaţia Uniunii Europene, 
precum şi crearea Centrului de Armonizare a 
Legislaţiei în cadrul Ministerului Justiţiei, în 
calitate de instituţie responsabilă pentru ve-
rificarea compatibilităţii proiectelor de acte 
naţionale cu legislaţia Uniunii Europene, în 
vederea implementării Planului Naţional de 
Armonizare a Legislaţiei [6, p. 9].

Evoluţia continuă a Republicii Moldo-
va pe calea integrării europene a constituit 
un temei în vederea promovării unei politici 
de armonizare a legislaţiei cu standardele eu-
ropene în diverse domenii social-economice, 
printre care se numără şi domeniul proprie-
tăţii intelectuale ce necesită a fi reglementat 
în scopul asigurării unui nivel de protecţie şi 
de respectare a drepturilor de proprietate in-
telectuală echivalent celui existent în Uniunea 
Europeană.

Drept dovadă că alinierea la legislaţia 
Uniunii Europene devine o sarcină serioasă 

în virtutea realizării angajamentelor interna-
ţionale asumate de Republica Moldova este 
Acordul de parteneriat şi cooperare, semnat 
între Republica Moldova, comunităţile eu-
ropene şi statele membre; viitorul cadru ju-
ridic va reglementa relaţiile bilaterale între 
Republica Moldova şi Uniunea Europeană în 
contextul negocierii Acordului de Asociere 
şi actele legislative şi normative ale Republi-
cii Moldova, care stabilesc proceduri de or-
ganizare şi tehnici legislative precum Legea 
nr. 780-XV din 27 decembrie 2001 cu privire 
la actele legislative, Legea nr. 317-XV din 18 
iulie 2003 cu privire la actele normative ale 
Guvernului şi ale altor autorităţi ale adminis-
traţiei publice centrale şi locale şi Hotărârea 
Guvernului nr. 1345 din 24 noiembrie 2006 
cu privire la reglementarea mecanismului de 
armonizare a legislaţiei naţionale cu acquis-
ul comunitar [6, p. 8].

Legislaţia naţională în domeniul propri-
etăţii intelectuale a cunoscut o dezvoltare con-
tinuă în paralel cu integrarea ţării noastre în 
sistemul economic mondial. Astfel, ca urmare 
a aderării Republicii Moldova la Organizaţia 
Mondială a Comerţului (OMC) în anul 2001, 
a survenit adoptarea unui şir de legi privind 
protecţia obiectelor de proprietate intelectua-
lă (soiuri de plante, invenţii, mărci şi denumiri 
de origine, design industrial, topografii ale cir-
cuitelor integrate, obiecte protejate de dreptul 
de autor şi drepturile conexe etc.), precum şi 
reformularea cadrului legislativ civil şi a celui 
administrativ în vederea conformării acestora 
cu cerinţele impuse de Acordul privind aspec-
tele comerciale ale drepturilor de proprietate 
intelectuală (Acordul TRIPS).

După obţinerea independenţei, Repu-
blica Moldova a început procesul de stabilire 
a unui sistem modern de proprietate intelec-
tuală, compatibil cu sistemele internaţiona-
le şi regionale. În anul 1991 a fost înfiinţată 
Agenţia de Stat pentru Drepturile de Autor şi 
în anul 1992, Agenţia de Stat pentru Protecţia 
Proprietăţii Industriale. Din anul 1993 până 
în anul 1997, aceste două agenţii s-au axat pe 
dezvoltarea cadrului de reglementare şi cel in-
stituţional, în timp ce anii începând cu 1997 
şi până în 2000 au fost dedicaţi problemelor 
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de executare, precum şi pregătirii de aderare 
la Organizaţia Mondială a Comerţului (OMC) 
[8, p. 103].

Ca parte a unui proces mai larg de dez-
voltare şi îmbunătăţire a sistemului naţional 
de proprietate intelectuală, în temeiul Codului 
cu privire la ştiinţă şi inovare din 2004, Agen-
ţia de Stat pentru Protecţia Proprietăţii Indus-
triale şi Agenţia de Stat pentru Drepturile de 
Autor au fuzionat într-o organizaţie speciali-
zată unică la sfârşitul anului 2004, denumită 
Agenţia de Stat pentru Proprietatea Intelectu-
ală (AGEPI) [8, p. 104].

Agenţia de Stat pentru Proprietatea In-
telectuală a Republicii Moldova (AGEPI) este 
un organ guvernamental specializat, învestit 
cu dreptul de a acorda protecţia obiectelor ce 
intră sub incidenţa domeniului proprietăţii 
intelectuale. AGEPI este creată în baza Codu-
lui cu privire la ştiinţă şi inovare şi a Hotărârii 
Guvernului nr. 1016 din 13 septembrie 2004.

Agenţia de Stat pentru Proprietatea 
Intelectuală a Republicii Moldova îşi desfă-
şoară activitatea pe principiile autogestiunii 
şi autofinanţării şi se subordonează Guver-
nului Republicii Moldova. Agenţia are sta-
tut de persoană juridică, dispune de balanţă 
autonomă şi de conturi bancare, de stampilă 
cu Stema de Stat a Republicii Moldova şi cu 
denumirea sa, de formulare cu antet. Agenţia 
de Stat pentru Proprietatea Intelectuală re-
prezintă Republica Moldova în Organizaţia 
Mondială pentru Proprietatea Intelectuală 
(OMPI), în alte organizaţii internaţionale 
şi interstatale pentru protecţia proprietăţii 
intelectuale, întreţine şi dezvoltă relaţii de 
colaborare şi cooperare cu ele, precum şi cu 
instituţiile de profil din alte state. AGEPI este 
independentă în adoptarea de hotărâri pri-
vind protecţia juridică a obiectelor de pro-
prietate intelectuală, având dreptul să elibe-
reze, în numele statului, titluri de protecţie a 
obiectelor de proprietate intelectuală [11].

AGEPI în cooperare cu reprezentanţii 
Ministerului Afacerilor Interne şi ai Serviciu-
lui vamal se ocupă de respectarea drepturilor 
de proprietate intelectuală, efectuând controa-
le, fie din oficiu, fie la cererea deţinătorilor de 
dreptul proprietăţii intelectuale, privind res-

pectarea dreptului de autor şi drepturilor co-
nexe, şi participă, în cazuri corespunzătoare, 
la confiscarea şi distrugerea produselor audio-
vizuale piratate şi contrafăcute [3, p. 34].

În baza convenţiilor internaţionale la 
care Republica Moldova este parte, AGEPI 
supraveghează respectarea drepturilor auto-
rilor şi titularilor de drepturi din străinătate, 
dacă operele acestora sunt valorificate pe teri-
toriul Republicii Moldova, stabilind relaţii de 
colaborare cu un şir de asociaţii ale titularilor 
de drepturi din străinătate, cum sunt: Federa-
ţia Internaţională a Industriei de Fonograme 
(IFPI), Coaliţia pentru Protecţia Drepturilor 
de Proprietate Intelectuală (CIPR), Asociaţia 
Europeană a Titularilor de Drepturi REACT 
Network, reprezentanţii BSA (Business Soft-
ware Alliance) şi Microsoft etc.

La fel, un rol deosebit de semnificativ în 
procesul de armonizare a legislaţiei Republi-
cii Moldova cu standardele Uniunii Europene 
în domeniul dreptului de autor şi al drepturi-
lor conexe l-a jucat Comisia de Contestaţii a 
AGEPI care a fost creată pe 1 ianuarie 2006. 
Comisia de contestaţii a AGEPI constituie un 
organ administrativ responsabil, în primul 
rând, pentru contestaţiile împotriva deciziilor 
luate de către AGEPI cu privire la cererile de 
înregistrare a obiectelor de proprietate inte-
lectuală.

Un aport considerabil în vederea apără-
rii dreptului de autor şi a drepturilor conexe 
îl au, de asemenea: Agenţia pentru Inovare şi 
Transfer Tehnologic a Academiei de Ştiinţe 
a Moldovei (AITT) care a fost creată în anul 
2004 în scopul coordonării, motivării şi im-
plementării politicii cu privire la activitatea 
de inovare şi transfer tehnologic; Ministerul 
Afacerilor Interne; Serviciul Vamal ce are un 
rol foarte important pentru protecţia dreptu-
rilor de proprietate intelectuală, în anul 2001 
a fost creată o mică diviziune de specialita-
te în cadrul Serviciului Vamal, care era res-
ponsabilă pentru prevenirea şi combaterea 
infracţiunilor transfrontaliere, inclusiv prin 
asigurarea aplicării corespunzătoare a pro-
tecţiei drepturilor de proprietate intelectuală 
la frontieră până în anul 2006; această divi-
ziune a activat în calitate de Oficiu Naţional 
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al SECI/RILO [1], în 2006, Biroul Naţional 
Virtual SECI/RILO a fost reorganizat pen-
tru a deveni Centrul Naţional Virtual SECI/
GUAM; Centrul Naţional de Anticorupţie 
joacă, de asemenea, un rol important în pu-
nerea în aplicare a dreptului proprietăţii in-
telectuale.

În anul 1999 şi 2000, în Republica Mol-
dova au fost constituite două societăţi de 
gestiune colectivă pentru dreptul de autor şi 
drepturile conexe: Asociaţia Naţională „Co-
pyright” AsDAC (Asociaţia pentru Dreptul 
de Autor şi Drepturile Conexe a Republicii 
Moldova), iar în martie 2008 a fost înfiinţată 
Comisia Naţională pentru Proprietatea Inte-
lectuală [2] ca un organism de coordonare în 
domeniul protecţiei drepturilor de proprieta-
te intelectuală. Comisia a fost creată cu scopul 
de a asigura coordonarea şi cooperarea între 
ministere, alte autorităţi publice centrale şi ti-
tularii de drepturi ai proprietăţii intelectuale 
pentru a dezvolta şi a consolida sistemul na-
ţional al proprietăţii intelectuale, a preveni şi 
combate încălcarea drepturilor de proprietate 
intelectuală, contrafacerea, importul şi comer-
cializarea bunurilor piratate şi contrafăcute pe 
teritoriul Republicii Moldova.

În procesul de armonizare a legislaţiei 
Republicii Moldova cu standardele Uniunii 
Europene, întregul cadru juridic al Republi-
cii Moldova din sfera proprietăţii intelectu-
ale a fost revizuit şi actualizat. Legile adop-
tate de Parlamentul Republicii Moldova şi 
armonizarea acestora cu normele în vigoare 
ale dreptului internaţional au creat condiţii 
favorabile pentru desfăşurarea acţiunilor or-
ganizatorice, tehnice, economice şi de alt or-
din, orientate spre crearea unei infrastructuri 
menite să reglementeze şi să stimuleze crea-
ţia intelectuală [4, p. 2].

În procesul de elaborare a actelor nor-
mative o deosebită atenţie a fost acordată 
aprofundării şi extinderii cadrului legislativ 
al protecţiei drepturilor asupra proprietăţii 
intelectuale, armonizării lui cu alte legi şi do-
cumente oficiale în vigoare pe teritoriul repu-
blicii [4, p. 2].

În această ordine de idei, menţionăm că 
Republica Moldova a ratificat şi a încheiat, de 

asemenea, un şir de convenţii, tratate şi acor-
duri internaţionale privind proprietatea inte-
lectuală, dintre care putem cita următoarele:

 – Convenţia de creare a Organizaţiei 
Mondiale a Proprietăţii Intelectuale (1967), în 
vigoare pentru Republica Moldova prin Ho-
tărârea Parlamentului privind aderarea Repu-
blicii Moldova la Convenţia pentru instituirea 
Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelec-
tuale şi la Convenţia de la Paris pentru Pro-
tecţia Proprietăţii Industriale nr. 1328-XII din 
11.03.1993. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 30.03.1993, 3/66;

 – Convenţia de la Paris pentru proteja-
rea proprietăţii industriale (1883), în vigoare 
pentru Republica Moldova prin Hotărârea 
pentru aderarea Republicii Moldova la Aran-
jamentul de la Nisa privind clasificarea inter-
naţională a produselor şi serviciilor în sco-
pul înregistrării mărcilor. Nr. 1251-XIII din 
10.07.1997. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 31.07.1997, 49-50/438;

 – Aranjamentul de la Madrid cu privi-
re la înregistrarea internaţională a mărcilor 
(1891), în vigoare pentru Republica Moldo-
va prin Hotărârea Parlamentului Republicii 
Moldova pentru aderarea Republicii Moldova 
la înţelegeri internaţionale privind coopera-
rea în domeniul brevetelor şi al mărcilor. Nr. 
1624-XII din 26.10.1993. În: Monitorul Ofici-
al al Republicii Moldova, 30.11.1993, 11/345;

 – Tratatul de Cooperare în domeniul 
Brevetelor, (1970), în vigoare pentru Republi-
ca Moldova prin Hotărârea Parlamentului Re-
publicii Moldova pentru aderarea Republicii 
Moldova la înţelegeri internaţionale privind 
cooperarea în domeniul brevetelor şi al mărci-
lor. Nr. 1624-XII din 26.10.1993. În: Monito-
rul Oficial al Republicii Moldova, 30.11.1993, 
11/345;

 – Tratatul de la Budapesta privind re-
cunoaşterea internaţională a depozitului de 
microorganisme în scopul procedurii de bre-
vetare (1977), în vigoare pentru Republica 
Moldova din 25 decembrie 1991 [2];

 – Tratatul de la Nairobi privind pro-
tecţia simbolului olimpic (1981), în vigoare 
pentru Republica Moldova din 25 decembrie 
1991 [2];
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 – Convenţia universală privind dreptu-
rile de autor (Geneva, 1952), în vigoare pentru 
Republica Moldova prin Hotărârea Parlamen-
tului Republicii Moldova privind aderarea 
Republicii Moldova la unele convenţii inter-
naţionale. Nr. 1318-XII din 02.03.1993. În: 
Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
30.03.1993, 3/62;

 – Aranjamentul de la Haga privind de-
pozitul internaţional de desene şi modele in-
dustriale (1925), în vigoare pentru Republica 
Moldova din 14 martie 1994 [2];

 – Convenţia de la Berna pentru pro-
tecţia operelor literare şi artistice (1886), în 
vigoare pentru Republica Moldova prin Ho-
tărârea Parlamentului Republicii Moldova 
pentru ratificarea Convenţiei euroasiatice pri-
vind brevetele. Nr. 615-XIII din 27.10.1995. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
24.11.1995, 65-66/723;

 – Convenţia internaţională pentru pro-
tecţia drepturilor interpreţilor, producătorilor 
de fonograme şi ale organismelor de radiodi-
fuziune şi televiziune (Roma, 1961), în vigoa-
re pentru Republica Moldova prin Hotărârea 
Parlamentului Republicii Moldova pentru 
aderarea Republicii Moldova la Convenţia 
de la Berna privind protecţia operelor lite-
rare şi artistice. Nr. 511-XIII din 22.06.1995. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
20.07.1995, 40/454;

 – Tratatul privind dreptul mărcilor 
(1994), în vigoare pentru Republica Moldo-
va prin Hotărârea Parlamentului Republicii 
Moldova pentru ratificarea Convenţiei euro-
asiatice privind brevetele. Nr. 615-XIII din 
27.10.1995. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 24.11.1995, 65-66/723;

 – Protocolul referitor la Aranjamentul 
de la Madrid privind înregistrarea internaţio-
nală a mărcilor (1989), în vigoare pentru Re-
publica Moldova prin Hotărârea Parlamen-
tului Republicii Moldova pentru ratificarea 
Convenţiei euroasiatice privind brevetele. Nr. 
615-XIII din 27.10.1995. În: Monitorul Oficial 
al Republicii Moldova, 24.11.1995, 65-66/723;

 – Aranjamentul de la Nisa privind cla-
sificarea internaţională a produselor şi servici-
ilor în scopul înregistrării mărcilor (1957), în 

vigoare pentru Republica Moldova prin Ho-
tărârea pentru aderarea Republicii Moldova 
la Aranjamentul de la Nisa privind clasifica-
rea internaţională a produselor şi serviciilor 
în scopul înregistrării mărcilor. Nr. 1251-XIII 
din 10.07.1997. În: Monitorul Oficial al Repu-
blicii Moldova, 31.07.1997, 49-50/438;

 – Aranjamentul de la Locarno privind 
instituirea clasificării internaţionale a desene-
lor şi modelelor industriale (1968), în vigoa-
re pentru Republica Moldova prin Hotărârea 
pentru aderarea Republicii Moldova la Aran-
jamentul de la Nisa privind clasificarea inter-
naţională a produselor şi serviciilor în sco-
pul înregistrării mărcilor. Nr. 1251-XIII din 
10.07.1997. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 31.07.1997, 49-50/438;

 – Aranjamentul de la Viena privind in-
stituirea clasificării internaţionale a elemente-
lor figurative ale mărcilor (1973), în vigoare 
pentru Republica Moldova prin Hotărârea 
pentru aderarea Republicii Moldova la Aran-
jamentul de la Nisa privind clasificarea inter-
naţională a produselor şi serviciilor în sco-
pul înregistrării mărcilor. Nr. 1251-XIII din 
10.07.1997. În: Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 31.07.1997, 49-50/438;

 – Aranjamentul de la Strasbourg pri-
vind clasificarea internaţională de brevete 
(1971), în vigoare pentru Republica Moldo-
va prin Hotărârea pentru aderarea Republi-
cii Moldova la Aranjamentul de la Nisa pri-
vind clasificarea internaţională a produselor 
şi serviciilor în scopul înregistrării mărcilor. 
Nr. 1251-XIII din 10.07.1997. În: Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, 31.07.1997, 49-
50/438;

 – Convenţia privind protecţia produ-
cătorilor de fonograme împotriva reproduce-
rii neautorizate a fonogramelor lor (Geneva, 
1971), în vigoare pentru Republica Moldova 
prin Hotărârea Parlamentului privind adera-
rea la Convenţia cu privire la protecţia intere-
selor producătorilor de fonograme împotriva 
reproducerii neautorizate a fonogramelor lor. 
Nr. 796-XIV din 10.02.2000. În: Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, 24.02.2000, 19-
20/117;

 – Aranjamentul de la Madrid privind 
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sancţiunile pentru indicaţiile false sau înşe-
lătoare de provenienţă a produselor (1891), 
în vigoare pentru Republica Moldova prin 
Legea pentru aderarea Republicii Moldova la 
aranjamentul de la Madrid privind sancţiu-
nile pentru indicaţiile false sau înşelătoare de 
provenienţă a produselor. Nr. 1330-XIV din 
27.10.2000;

 – Aranjamentul de la Lisabona pri-
vind protecţia indicaţiilor locului de origine a 
produselor şi înregistrarea lor internaţională 
(1958), în vigoare prin Legea pentru adera-
rea Republicii Moldova la aranjamentul de la 
Madrid privind sancţiunile pentru indicaţiile 
false sau înşelătoare de provenienţă a produ-
selor. Nr. 1330-XIV din 27.10.2000;

 – Tratatul OMPI pentru Dreptul de 
Autor (Geneva, 1996), în vigoare pentru Re-
publica Moldova prin Hotărârea Parlamen-
tului pentru ratificarea unor acorduri ale 
Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelec-
tuale (OMPI.). Nr. 1452-XIII din 28.01.1998. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
26.02.1998, 14-15/75;

 – Tratatul OMPI pentru Interpretări şi 
Fonograme (Geneva, 1996), în vigoare pen-
tru Republica Moldova prin Hotărârea Parla-
mentului pentru ratificarea unor acorduri ale 
Organizaţiei Mondiale a Proprietăţii Intelec-
tuale (OMPI.). Nr. 1452-XIII din 28.01.1998. 
În: Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
26.02.1998, 14-15/75;

 – Tratatul privind dreptul brevetelor 
(2000), în vigoare pentru Republica Moldova 
din 28 aprilie 2005;

 – Tratatul de la Singapore privind 
dreptul mărcilor (2006), în vigoare pentru Re-
publica Moldova prin Legea Republicii Mol-
dova pentru modificarea Codului cu privire la 
contravenţiile administrative. Nr. 412-XV din 
23.10.2008;

 – Convenţia privind distribuţia semna-
lelor purtătoare de programe transmise prin 
satelit (Bruxelles, 1974), în vigoare pentru Re-
publica Moldova din 28 octombrie 2008;

 – Acordul privind aspectele comerci-
ale ale drepturilor de proprietate intelectuală 
(Acordul TRIPS al OMC, 1994), în vigoare 
pentru Republica Moldova prin Legea pen-

tru aderarea Republicii Moldova la Organi-
zaţia Mondială a Comerţului. Nr. 218-XV din 
01.06.2001.

În acest context, considerăm că toate do-
cumentele atât naţionale, cât şi internaţionale 
enumerate mai sus vizează aspectele cele mai 
fundamentale ale dreptului de autor, jucând 
un rol semnificativ în procesul de armonizare 
a legislaţiei autohtone cu standardele europe-
ne. Ele sunt considerate drept piatra de teme-
lie în asigurarea respectării şi protejării acestui 
drept, garantând faptul că nici o persoană nu 
va putea încălca drepturile autorilor oferite de 
lege, contribuind, de asemenea, la desăvârşi-
rea lor continuă.

Concluzii. În concluzie, constatăm: ca-
drul legislativ autohton în vigoare al Republi-
cii Moldova în domeniul proprietăţii intelec-
tuale este adoptat actualmente în concordanţă 
atât cu normele internaţionale, cât şi cu stan-
dardele stabilite de către Uniunea Europeană.

Aşadar, procesul de armonizare a legis-
laţiei este unul continuu, chemat să facă faţă 
evoluţiei dinamice în domeniului proprietă-
ţii intelectuale atât la nivel internaţional, cât 
şi regional. Pe parcursul întregului proces, în 
primul rând s-au realizat procedurile de exa-
minare a cererilor şi de acordare a protecţiei 
juridice pentru obiectele de proprietate inte-
lectuală, s-a efectuat consolidarea cadrului 
normativ-legislativ în conformitate cu pre-
vederile acquis-ului comunitar adus în con-
cordanţă cu cel european, s-au examinat şi 
înregistrat contractele de transmitere a drep-
turilor de proprietate intelectuală, s-a efectu-
at revalidarea statutului juridic al obiectelor 
protejate, s-au examinat litigii apărute în pro-
cesul examinării şi valorificării obiectelor de 
proprietate intelectuală, s-au înregistrat ope-
rele protejate de dreptul de autor şi drepturile 
conexe şi s-au efectuat numeroase controale 
cu scopul de a aprecia legalitatea valorificării 
procesului realizat.
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